

以賽亞書(五)彌賽亞國度

彌賽亞是以色列的救主，也是審判全地的主。祂來要作王掌權，建立祂的國度，世上萬國都要降服在祂腳下。當亞述王征服列邦，帶來燒殺擄掠，其實都在神的掌握中。亞述是神審判的工具，將來神也要審判亞述，使它敗落。神要拯救祂的子民，讓他們從被擄之地歸回，象徵彌賽亞要召聚祂的百姓，進到祂為他們預備和平的國度。祂要用公平公義來治理祂的國，祂的子民要在祂面前歌頌神的救恩。

一. 審判的工具〔以賽亞書 10:5-19〕

神創造萬有，也藉著祂權能的命令統管萬有(來 1:2-3)。若不是神的允許，沒有事會臨到。亞述是神懲治列邦和祂子民的工具，神只要他們施行懲罰，但他們卻想毀滅(約 10:10)。世上和空中執政掌權都受限制，惟有神才能施行終極的審判。

1. **亞述王興起**〔賽 10:5-11〕：邦國興起、衰落，都是出於神(但 4:17)，權柄也是祂所賜的(羅 13:1)。神興起殘暴的亞述王，預表末世的敵基督(啟 13:5)。
 - a. 神的工具：亞述是殘暴的民族，神讓亞述王成為神怒氣的棍，惱恨的杖，用來懲治列國。但亞述王只是工具，神才是真正施行審判的主(賽 10:15)。
 - b. 攻擊國民：從前，當迦南人的罪孽滿盈，神讓以色列人成為懲罰迦南的工具(申 7:4-5)。而今，因以色列民犯罪，神就興起刀兵來懲治他們。
 - c. 另有打算：亞述王興起，不是憑著他的能力，而是神的命定。但他有了權柄，卻有自己的打算。當他所行的越過神的旨意，神也會懲治他們。
 - d. 能力自誇：亞述王得著權柄，卻以此誇口，自以為高過諸神(賽 36:18-20)。因著罪性，權力使人腐敗，驕傲自誇，高過受人敬拜的(帖後 2:4)。
2. **亞述王狂傲**〔賽 10:12-14〕：亞述王征服列國，掠奪各國的財富，都是出於神。他卻自誇是自己的能力，顯出狂傲。以財富誇口(路 12:16-21)，必受審判。
 - a. 驕傲的本質：罪是從撒但來的，撒但因驕傲而犯罪墮落(結 28:17)。當人在智慧知識、權柄能力、財富地位，顯出能力，就會以此誇口。
 - b. 無上的權力：權力是從神來的，祂在人的國中掌權，要賜給誰就賜給誰。即使是撒但做的，都必須有神的允許，不能越過神的命令(伯 1:12; 2:6)。
 - c. 列國的財寶：得貨財的力量是神所賜的(申 8:18)，世上一切所有，都是神的(詩 50:10-12)。神能使列國的財產，歸與神所要賜的人(該 2:7)。
3. **亞述王消頹**〔賽 10:15-19〕：亞述是聖民的仇敵，迅速崛起，毀滅諸國。預表敵基督的國，他們從神得權柄，折磨聖民，但終究神要敗壞他們，審判他們。
 - a. 自誇的後果：亞述攻打猶大，因亞述王辱罵以色列的神，神就讓他空手而歸(賽 37:21-29)。末世，敵基督要向主說誇大的話，最終要被毀滅。
 - b. 榮華被燒毀：亞述王的威榮，最終都要被火燒毀，那鴻預言亞述的都城尼尼微要毀於戰火(鴻 2:1-9)，他們不再勇猛善戰，而是成為軟弱衰殘。
 - c. 所剩的稀少：亞述終必要敗落，所剩無幾。末世，撒但要迷惑列國聚集，多如海沙，至終被火燒滅，魔鬼、獸，和假先知被扔在火湖裡(啟 20:7-10)。

二. 聖民的倚靠〔以賽亞書 10:20-34〕

以色列面對強敵亞述的攻擊，最終他們發現，神才是他們最可靠的幫助。因為，神不僅是以色列的神，也是統管萬有的神，亞述的興起與敗落其實都在神手中。他們只要倚靠神，就不怕亞述王。聖徒不怕能殺身體的，卻要敬畏神(太 10:28)。

1. **神的餘民歸回**〔賽 10:20-23〕：神雖然審判祂的子民，祂仍眷顧他們，得救的被稱為餘剩的子民(羅 9:27)。神應許他們必要歸回錫安。這些人經過慘痛的教訓，就被神煉淨，便誠實倚靠耶和華以色列的聖者，過分別為聖的生活。
 - a. 聖民的倚靠：以色列過去倚靠埃及、亞述，或巴比倫。結果反而被他們擊打。以色列民因而醒悟，他們要倚靠神，寧可落在神手中(撒下 24:14)。
 - b. 以色列的聖者：以賽亞多次稱神為「以色列的聖者」，神是聖潔的，是使祂子民成聖的(利 21:8)。聖徒蒙召，也要像神一樣，成為聖潔(彼前 1:16)。
 - c. 公義的結局：以色列是亞伯拉罕的後裔，原來，神應許他們要多如海邊的沙(創 22:17)，將來歸回的百姓只剩餘數(賽 1:9)，顯出神是公義的。
2. **不要怕亞述王**〔賽 10:24-27〕：神勉勵祂的百姓不必怕亞述王。當仇敵得勢，不要懼怕，因為神才是真正審判的主(太 10:28)。敵基督會暫時得權柄，神的子民要暫時受折磨(但 7:25)，但日期滿足，神要施行拯救，仇敵卻要受審判。
 - a. 神忿怒止息：聖民認識神的屬性，知道神的怒氣不過是轉眼之間，祂的恩典乃一生之久(詩 30:5)。當神的忿怒止息過後，必向祂的百姓施恩。
 - b. 神攻擊亞述：神與祂子民的關係不會斷絕，亞述是神暫時的工具，時候到了，神要擊打亞述。外邦人蒙恩，不可向以色列人誇口(羅 11:17-24)。
 - c. 重軛必折斷：亞述王的重軛必要離開。軛因肥壯的緣故撐斷，肥壯或譯「恩膏」。聖靈膏彌賽亞，使人脫離轄制，得著自由(路 4:18; 徒 10:38)。
3. **亞述攻打聖民**〔賽 10:28-32〕：亞述征服列邦，從大河流域，直到以色列地。末世，敵基督爭戰的目標是耶路撒冷，但四圍的各國，都會受到衝擊。
 - a. 亞述王行軍：亞述王發兵出征，帶著輜重，大軍壓境。末世，那被綁在伯拉大河的四個使者將被釋放，形成數量眾多的強大軍隊(啟 9:14-16)。
 - b. 各地都戰兢：亞述王的殘暴，遠近馳名，他們征服了亞蘭和以色列之後，繼續進軍猶大地。凡聽見亞述大軍壓境的國民，無不戰兢，逃避躲藏。末世，人們要因神的審判將至而戰兢(路 21:26)，並且躲避(啟 6:16-17)。
 - c. 攻打錫安山：亞述最終的目的是要攻打耶路撒冷。末世，當撒但被釋放，就要迷惑地上的列國，聚集爭戰，圍住聖徒的營和蒙愛的城(啟 20:7-9)。
4. **高大的樹傾倒**〔賽 10:33-34〕：神以大樹來形容亞述王，顯出他的威榮和驕傲，最終，卻要被砍倒，全然敗落，它的枝子折斷，眾民散去(結 31:10-13)。
 - a. 利巴嫩大樹：利巴嫩是香柏木的產地，樹形高大，神用這樹來形容埃及法老(結 31 章)，和巴比倫王(但 4 章)，他們都因著驕傲而被砍倒在地上。自高的，必降為卑(太 23:12)；神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(雅 4:6)。
 - b. 大能者砍伐：亞述王的威勢被砍倒是出於神，因為神要保護祂的子民，如同保護祂眼中的瞳人(申 32:10)，必要懲罰那擄掠他們的列國(亞 2:8)。

三. 彌賽亞彰顯〔以賽亞書 11:1-16〕

彌賽亞降臨，要顯現神的王權，祂雖是人子，卻要彰顯神的屬性，祂的權柄能力都是從神來的。祂要彰顯神的公義，在地上設立和平的國度，並召聚祂的百姓。

1. **根生的枝子**〔賽 11:1〕：彌賽亞是大衛的後裔，是生來要作王的。祂是君王，是祭司，這裡用枝條來形容，聖徒也被稱作枝子，要結果子(約 15:5)。
 - a. 耶西的本：彌賽亞祂是大衛的子孫(太 22:42)，人們知道大衛是大君王。耶西是大衛之父(太 1:6)，較不為人知。表示彌賽亞無佳形美容，人看見不羨慕祂，也不尊重祂(賽 53:2-3)，在不起眼的外表外中隱藏豐盛的榮耀。
 - b. 拿撒勒人：猶太人回歸時，有大衛的後裔移居到加利利，稱他們所住的地方為拿撒勒 nezareth，是希伯來文枝子 netser 之意。應驗了彌賽亞就是拿撒勒人(太 2:23)。意思是耶西的本所生的枝子，卑微，不起眼(約 1:46)。
 - c. 必結果實：彌賽亞道成肉身(約 1:14)，成為血肉之體(來 2:14)，裡面生命卻彰顯神豐盛的榮耀(來 1:3)。聖徒連於基督，也能結出基督生命的果子。
2. **耶和華的靈**〔賽 11:2-5〕：彌賽亞身上有神的七靈，從祂母親被聖靈感孕開始，祂就是受膏者。一生被聖靈引導，並靠聖靈從死裡復活，顯出祂的神性(羅 1:4)。
 - a. 神的七靈：智慧、聰明、謀略、能力、知識、敬畏耶和華，加上耶和華的靈，共有七靈。新約提到神的七靈：寶座前(啟 1:4; 4:5)，教會中(啟 3:1)，差往普天下(啟 5:6)。只有聖靈，才能將神完全地啟示出來(林前 2:10)。
 - b. 公義審判：猶太相信彌賽亞顯現，祂能回答人們所問的任何問題，給人滿意的答案。祂能分辨善惡好壞，因為祂不是憑著人意判斷，而是倚靠神的靈判斷，使祂能知道人心，分出誰好誰壞(太 22:18; 路 7:39; 約 1:47)。
3. **和平的國度**〔賽 11:6-9〕：彌賽亞是和平之君，當祂的國降臨，會帶來和平。神藉著基督所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有都與自己和睦了(西 1:20)。
 - a. 野獸與牲畜：彌賽亞使掠食者與馴良的牲畜可以和平相處，野蠻殘忍的性情，會改換成溫和柔順。祂拆毀中間隔斷的牆，使兩下和好(弗 2:14-16)。
 - b. 孩子與毒蛇：蛇代表罪和死，是人的仇敵(林前 15:26, 54)。神藉著基督廢掉冤仇(弗 2:15)，也使彼此互相為仇，互不相容的人，都能和平相處。
 - c. 神人關係：彌賽亞使神與人和好，使人因認識祂而認識真神(約 14:7)，也因認識主而得著永生(約 17:3)。福音要傳到地極，使萬民作神的子民。
4. **流亡者歸回**〔賽 11:10-16〕：神帶領以色列人，第一次從埃及為奴之地進迦南，第二次神從被擄之地領他們歸回。神的子民經歷磨難，得以回歸到應許之地。
 - a. 萬民的大旗：大旗象徵記號。彌賽亞要作萬民的大旗，外邦人必尋求祂。當彌賽亞從地上被舉起，就要吸引萬人歸祂(約 12:32)。神應許亞伯拉罕，地上萬族都要因他後裔得福，使外邦人領受聖靈，承受產業(加 3:14, 29)。
 - b. 神子民回歸：神使祂子民從各地被召回，神的子民不再分裂，而是合為一體。聖徒蒙召，與主合一，也彼此合一，成為一體(約 17:21; 弗 4:1-6)。
 - c. 聖民的大道：有一條大道引導贖民回歸，就如神引導他們出埃及，進入應許之地。彌賽亞引人進入祂的國，祂就是道路、真理、生命(約 14:6)。

四. 頌讚的詩歌〔以賽亞書 12:1-6〕

神在創造天地時，天使一同歌唱歡呼(伯 38:7)。當神做成救贖的工作，被救贖的百姓，都會情不自禁地為所得的拯救歌唱歡呼。末世，聖徒要在寶座前唱新歌，成為得勝者。並且站在玻璃海上，唱摩西的歌和羔羊的歌(啟 14:3; 15:2-3)。

1. **拯救的詩歌**〔賽 12:1-2〕：當神拯救以色列人脫離埃及，以色列人在紅海邊唱摩西的歌，稱頌神是祂百姓的力量、詩歌，和拯救(出 15:2; 詩 118:14)。
 - a. 怒氣轉消：聖民不是稱頌神擊殺仇敵，而是為祂發的怒氣轉消而歌頌，這時，諸天歡呼，大地快樂，眾山發聲歌唱(賽 49:13)，因神安慰祂百姓。
 - b. 神是拯救：神是祂百姓的救主，要把他們從罪惡裡救出來，並且救他們脫離一切的患難。神使被救贖者口唱新歌，就是讚美神的話(詩 40:1-3)。
 - c. 神是詩歌：屬神的人口裡湧出美辭讚美祂，因為神住在祂百姓的讚美中(詩 22:3)。聖徒要用詩章、頌詞、靈歌，口唱心和地讚美主(弗 5:19)。
2. **救恩的泉源**〔賽 12:3-4〕：彌賽亞是救恩的泉源，如以色列人在曠野喝靈磐石的水(林前 10:4)，有了祂，就永遠不渴(約 4:14; 6:35)。彌賽亞帶出來的活水不僅帶來生命，並且能夠醫治萬民(結 47:1-12; 珥 3:18; 亞 14:8; 啟 22:1-2)。
 - a. 歡然取水：這泉源就是聖靈。當彌賽亞完成救贖的工作，復活升天，使信的人得著聖靈為印記(約 7:37-39; 弗 1:13)，飲於一位聖靈(林前 12:13)。
 - b. 求告主名：在聖靈的時代，凡求告主名的，就必得救(徒 2:17-21)。因為聖靈使人為罪自責(約 16:8)，藉著向神認罪，就得著赦罪之恩(約一 1:9)。
 - c. 尊崇主名：彌賽亞降生，使萬民得福，使神得榮耀，天使天軍讚美神說：在至高之處榮耀歸與神，在地上平安歸與祂所喜悅的人(路 2:14)。
3. **稱頌神為大**〔賽 12:5-6〕：歌頌神是神子民的記號，神以祂百姓的讚美為寶座(詩 22:3)。在世上，一切被造之物都要讚美祂(詩 148 篇)；在天上，神寶座的周圍，晝夜不住稱頌神(啟 4:8-11; 7:9-15)，頌讚祂極美的大德和奇妙的作為。
 - a. 向主歌唱：神子民要稱頌神，獻上讚美，向主唱新歌，在聖民的會中用各樣樂器讚美祂(詩 149:1-3)。他們若閉口，石頭必要呼叫起來(路 19:40)。
 - b. 傳揚天下：神的救恩必要臨到萬國萬民。將來在天上，從各國、各族、各民、各方，都要站在寶座和羔羊面前，稱頌神的救恩(啟 7:9-10)。
 - c. 神為至大：神本為大，該受大讚美，其大無可測度(詩 145:3)。祂卻降卑，成為人的樣式，住在祂百姓的中間，喜愛神救恩的，就稱神為大(詩 70:4)。

結論

彌賽亞的國度就是神的國，當耶穌基督來，傳天國的福音，無論是以色列人，或外邦人，都可以接受神的救恩，蒙召進入神國。神的國在天上，在地上，也要在人的心裡，就是藉著聖靈，在信祂的人心中作王掌權。聖靈引導聖徒進入真理，更新他們成為新造的人，活出公義、聖潔、良善的性情，使他們生命返照神兒子榮耀的形像。將來彌賽亞榮耀降臨時，世上的國要成為彌賽亞的國度(啟 11:15)，眾聖徒與天上的萬軍都聚集在神寶座前，稱頌祂的救恩和奇妙的作為(啟 19:1-5)。